

DÉLMAGYARORSZÁG

77. évfolyam, 287. szám
1987. december 5., szombat

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint
Ára: 2.20 forint

Vidia: a kereskedőház alapjai

Ha az illetékes szervektől megérkezik az engedély, a Vidia Kereskedelmi Vállalat vagyonából 200 millió forintot különít el kereskedőház alapítására. Az új szervezet idegen tőkét is igénybe venne. Erről tárgyaltak már az Országos Kereskedelmi és Hitelbankkal, a Budapest Bankkal és a Külkereskedelmi Bankkal. Számítanak az Unic Bankkal való kapcsolatfelvételre is. Így, mintegy 200-250 millió forint külső tőke gyűltne össze a kereskedőházban.

Az új formáció a jelenlegi vállalati szervezeten belül a vállalati tanács irányításával működne. A későbbi években a társasági formánál a létrejötté képzelhető el. A közeljövőben a Vidia saját dolgozói részére vagyongyűjtést ad ki, az ebből származó bevételek is a vállalat tőkeerejét növelik majd.

A kereskedőház megalapítása után is kereskedelmi munka különböző formáit tekintik majd a vállalatnál elsődlegesnek, de iparmunkák végzésére is gondolkodnak. A szegedi kirendeltség nagyraktárában faipari üzem kialakítását tervezik. Alapanyagot hazai forrásból és külkereskedelmi szervezetek által importált tételből kapnának. Fontos szerepe lenne az értékesítésben a határokon túli eladásoknak is. Az üzemből készülő termékek készítése is szerepel.

Gépvásárlásra és lízingelésre egyaránt gondolnak a vidéások az üzem felszerelésénél. Exportra és belföldi eladásra is küldene árut az üzem. Fontolgatják az erdőgazdaságokkal a kapcsolat

felvételét a vállalkozással kapcsolatosan. Tárgyalnak majd holland, osztrák és olasz partnervállalataikkal nagyobb mennyiségű termék gyártására kooperáció létrehozásáról. Hazai partner bevonásáról is szó van erre a területre is. A technológia konvertibilis, a futárért vagy lízingben érkezne be. Számítások szerint ilyen termékekből jelentős kemény pénzzel fizetett export lenne lehetséges.

Történetek már lépések arra is, hogy belátható időn belül finn, NSZK, osztrák együttműködéssel háztartási és ipari késeket, valamint ollókat gyártsanak a Vidia-nál. Ennek megvalósításánál is szerepel az elképzelések között a tőkeimport. A sikeres gyártások feltételei: a jó alapanyag és elsősorban technológia. Ezek pedig az országhatárainkon kívül felkaphatók.

Goldolnak a dél-alföldi megyék mezőgazdaságában rejlő lehetőségeknek a mostaninál lényegesen teljesebb kihasználására. Szeretnék ehhez aktív tőkévé tenni a mezőgazdaságban tevékenykedők szunnyadó magánforrait is. Részlegyet és vagyongyűjtést árusítanak, de szó lehet a konkrét közreműködésről is.

Nemes csemege- és borszólóoltványokat, gyökeres szaporítóanyagot forgalmaznak majd kivánság szerinti darabszámban, kulturált csomagolásban idehaza és Jugoszláviában, Ausztriában, Csehszlovákiában, Romániában. Ugyanilyen elgondolásaik vannak a vidéásoknak a

gyümölcsfa- és a dísznövény-csemeték eladásáról is. Terveztükbe feljegyezték öszibarack, ringlószilva, télkörte, birs, naspolya termesztését, bel- és külföldi forgalmazását is. Mezőgazdasági áruk számára alkalmas csomagolótechnológia lízingszerű koperációs módszerű munkába állításáról is szó van. Tájélegű borok palackozását és konvertibilis exportját is vállalná a kereskedőház. Cél: új márkájú italok fejlesztése is. Tartósító, palackozó, címkéző gépsorokat is beszereznek és ezeket a keletkező bevételekből folyamatosan korszerűsítik. Vállalkoznának a biotechnika nagyüzemi alkalmazására és terjesztésére is. Felmerült a három megye területén levő konzervgyárakkal a társulások együttműködés megszervezésének és stabil külföldi kapcsolatok kialakításának gondolata is. A gabonaipari vállalatokkal a korszerű táplálkozás alapanyagait termelő üzemek létesítését is tervezik. Fantáziát látnak a gyógynövények, a kertkultúra devizáért való értékesítésében.

A tervezett új forma bevezetésének segítségével az idei 8 milliárdos forgalmát jövőre 9,3 milliárdra emelhetné. A vállalati vagyon több mint 30 százalékkal nőne.

A partnereik a tőkebefektetésük után vagyonarányos nyereségre számíthatnak.

A kereskedőház megalapításáról, tervezéről tegnap, pénteken tárgyalt a Vidia vállalati tanácsa.

Böle István

Szovjet vezetők köszönete

Az SZKP Központi Bizottsága, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Elnöksége és a Szovjetunió Minisztertanácsa táviratban fejezte ki köszönetét Kádár Jánosnak,

Németh Károlynak és Grósz Károlynak a nagy októberi szocialista forradalom 70. évfordulója alkalmából küldött üdvözetekért és jókívánságokért. (MTI)

megtárgyalására, valamint a környezeti képviselőcsoport-együttes ülésén. Így szól a felhívás, amelyet néhány nappal ezelőtt a képviselők megyei csoportjának ülésén fogalmaztak. Kommentárként annyit fűzhetünk hozzá, hogy valamennyi helybeli lakos is fontos ügynek tekint a Tisza védelmének továbbfejlesztését, gazdasági hasznának kiaknázását és a környezetvédelemmel kapcsolatos teendők elvégzését. Sajnos, az már bizonyos, hogy a csongrádi vízlepcső, ami nagyon hiányzik, csak az ezredfordulón épülhet fel. Az eredeti tervek szerint a hetvenes években kellett volna elkészülnie és akkor az előirányzott költsége több mint kétfélmilliárd forint volt. Valószínű, mai áron számítva a beruházás meghaladja majd ennek az összegnek az ötszörösét is. Am a vízlepcső megépülése a hajózás a Tisza középső szakaszán is lehetséges lesz. A gazdasági

A Minisztertanács és a KISZ megbeszélése

A kormány és a KISZ KB képviselői december 4-ei találkozójukon megvitaták a gazdasági stabilizációs időszak ifjúságpolitikai feladatait, a KISZ Központi Bizottságának elgondolását a lakáspolitikai korszerűsítéséről, valamint a felsőoktatás fejlesztését és a kiemelkedő tehetségű fiatalok érvényesülési esélyeinek javítását.

A fiatalok élet- és munkakörülményeinek átfogó, társadalmi meretű javítása csak a stabilizációs és kibontakozási munkaprogram eredményes végrehajtásával érhető el. A KISZ azonosul a kormány munkaprogramjában szereplő célokkal, elérésük érdekében mozgósítja a fiatalokat, egyúttal jelzi, ha a végrehajtásban késlekedést, határozatlanságot tapasztal. A kormány a KISZ jelzéseire gyorsan és megfelelő nyilvánossággal válaszol. A kormány munkájában hasznosítja a KISZ „Jövünk a tét!” akciója során megfogalmazott javaslatokat.

A stabilizációs időszak céljainak ismeretében szükséges az ifjúságpolitika hangsúlyainak átrendezése. Ennek érdekében 1988-ban a kormány — a KISZ KP közreműködésével — ifjúságpolitikai feladattervet készít. Ennek tartalmaznia kell a lakásgazdálkodási rendszernek a fiatalok érdekeit szem előtt tartó reformját; átfogó programot az 1990-es évek elején keresősorba lépő nagy létszámú korosztályok munkába állására; az ifjúság cselekvési terét bővítő jogi és egyéb eszközöket; a kiemelkedő teljesítményt nyújtó fiatalok lehetőségeinek javítására irányuló törekvé-

(Folytatás a 2. oldalon.)

A SZOT elnökségének ülése

A lakosság áruellátásának helyzete

Pénteken ülést tartott a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége. A testületet Andrikó Miklós belkereskedelmi államtitkár tájékoztatta a lakosság áruellátásáról. Beszámolt arról, hogy az utóbbi hónapokban tapasztalható felvásárlások hatására a kereslet és a kínálat egyensúlya több termékfelé körében megbomlott, néhány területen áruhiány lépett fel. A kereslet elsősorban a csecsemő- és gyermekruházati termékek, a bútortartós fogyasztási cikkek és az építőanyagok iránt emelkedett ugrásszerűen, amire nem lehetett előre felkészülni. A népgazdasági terv azzal számolt, hogy az idén a kiskereskedelemben a tavalyinál 0,1 százalékkal több áru talál gazdára, ezzel szemben várhatóan mintegy 5 százalékkal nő az eladott áruk mennyisége. Novemberben a pénzügyi intézkedések és az árváltozásokról közzétett tájékoztatók hatására valamelyest mérséklődött a kereskedelemre nehezedő nyomás.

Az ünnepi felkészülésről szólva elmondta, hogy néhány területen az áruellátásban javulás várható. Szocialista importból mintegy 24 millió rubel értékű többletbehozatalra számítanak, elsősorban hűtőtechnikai és ajándékozási cikkekből. A tőkés országokból és Jugoszláviából, ugyancsak terven felül, 16 millió dolláros import jövle az ünnepi ellátást. Várható, hogy az év végéig csecsemő- és gyermekruházati termékekből, valamint egyes tartós fogyasztási cikkekből is enyhülni fog a hiány.

Külön foglalkozott a zöldség-, gyümölcs- és burgonyaellátás gondjaival. Mint mondta, burgonyából az elő-

irányzottnál jóval kevesebb van a tárolókban; a hiány pótlására már tettek intézkedéseket. Lengyelországból 28 ezer tonna burgonya már megérkezett, s további tízezer tonnát várnak a jövő hétre az utóbbi hónapokban megérkező felvásárlások hatására a kereslet és a kínálat egyensúlya több termékfelé körében megbomlott, néhány területen áruhiány lépett fel. A kereslet elsősorban a csecsemő- és gyermekruházati termékek, a bútortartós fogyasztási cikkek és az építőanyagok iránt emelkedett ugrásszerűen, amire nem lehetett előre felkészülni. A népgazdasági terv azzal számolt, hogy az idén a kiskereskedelemben a tavalyinál 0,1 százalékkal több áru talál gazdára, ezzel szemben várhatóan mintegy 5 százalékkal nő az eladott áruk mennyisége. Novemberben a pénzügyi intézkedések és az árváltozásokról közzétett tájékoztatók hatására valamelyest mérséklődött a kereskedelemre nehezedő nyomás.

Kitért a tüzelőanyag-ellátásban jelentkező gondokra is. A választék általános hiányosságai mellett elsősorban Győr, Hajdú, Heves és Szabolcs megye kisebb telepén jelentősebb mennyiségi hiány is tapasztalható. A folyamatos ellátást minden eszközzel igyekeznek biztosítani, így a jövő évi import egy részének előrehozataláról is tárgyaltak.

A kereskedelem jövő évi terveiről elmondta, hogy a felkészülésben most a szokásosnál több a bizonytalanság. A népgazdasági terv a forgalom csökkenését irányozza elő, s ma még nem tudni pontosan, hogy az emelkedő árak hatására miként változik a lakosság kereslete. Az élelmiszerek és más alapvető cikkek kínálatát, ha szerény mértékben is, de mindenképpen javítani kívánják. Jövőre összességében legalább az idei év első feléhez hasonló áruellátásra törekednek.

Az elhangzottakkal kapcsolatban Nagy Sándor, a SZOT titkára mondta el a szakszervezetek véleményét. Rámutatott, hogy a felvásárlási lázat csillapítani lehetett volna, ha előbb megteszik azokat az intézkedéseket, amelyekre végül is sor került. A gondok forrásai sok esetben nem újkeletűek, az ellátásbeli hiányosságok egy része a korábbi években is meglévő, s máig is rendezetlen problémákból adódik.

A szakszervezetek úgy látják, hogy az az árrés, amellyel az élelmiszer-kereskedelemben dolgozik, nem elegendő problémáik megoldásához. A szakszervezetek jogosnak tartják az élelmiszer-kereskedelemben béremelési igényeit.

A jövő évi árváltozásokkal kapcsolatban felhívja a figyelmet: a lakosság elvárja, hogy az árak növekedésével a minőség javuljon. Ez nagyjából a gyártókon múlik, de a kereskedők is sokat tehetnek azért, hogy szakszerű tárolással, gondos kezeléssel minél kevesebb megrongálódott csomagolású, hiányos termék kerüljön a fogyasztókhoz. (MTI)

A Tisza védelme

Országgyűlési képviselők együttműködése és felhívása

Az országgyűlési képviselők Csongrád megyei csoportja a következő felhívással fordul a Tisza menti megyék országgyűlési képviselőihez.

A Csongrád megyei képviselőcsoport 1987. október 19-én Csongrádon tartott kihelyezett ülésen tüzte napirendjébe a Tisza sokoldalú hasznosításának kérdéseit. Megyénk szempontjából sorra vettük a tényeket. Ülésünkön részt vettek a témában érintett miniszteriumok, országos főhatóságok, az idegenforgalmi tanács, a Mahart képviselői és még sokan mások. Arra a következtetésre jutottunk, hogy a lehetőségek feltárása és a Tisza folyó védelme a Tisza menti megyék együttműködésében látszik eredményesnek. Legfontosabb teendők tartjuk a Tiszát szennyező források felderítését és ezek káros hatásának csökkentését, majd végleges megszüntetését, annak elérését, hogy káros any-

gok ne juthassanak se a folyóba, se a környezetébe. A vízi szállítás újraéleszthető lehet, a megyék együttműködésében s ehhez léteznek a Tiszára tervezett járművek. Idegenforgalmi igény elsősorban a folyó menti üdülőterületeken fedezhető fel, de részleges, vagy a Tisza egész hosszára kiterjedő túrák iránt is egyre nagyobb az érdeklődés, mind hazai, mind pedig külföldi turisták részéről. A mezőgazdaság területén felmerült az új öntözőfűrtök létesítése, amelyeknek megvalósítása szintén összefogással lehetséges. Árvíz- és belvízvédelemben mindannyiunk javára szolgál az összefogás továbbfejlesztése. Indítványozzuk, hogy a megyék képviselőcsoportjai jövő évi munkatervükbe vegyék fel e napirendet. Ezt követően még a mostani ciklusban javasoljuk, hogy kerüljön sor a Tisza komplex hasznosításának

megtárgyalására, valamint a környezeti képviselőcsoport-együttes ülésén. Így szól a felhívás, amelyet néhány nappal ezelőtt a képviselők megyei csoportjának ülésén fogalmaztak. Kommentárként annyit fűzhetünk hozzá, hogy valamennyi helybeli lakos is fontos ügynek tekint a Tisza védelmének továbbfejlesztését, gazdasági hasznának kiaknázását és a környezetvédelemmel kapcsolatos teendők elvégzését. Sajnos, az már bizonyos, hogy a csongrádi vízlepcső, ami nagyon hiányzik, csak az ezredfordulón épülhet fel. Az eredeti tervek szerint a hetvenes években kellett volna elkészülnie és akkor az előirányzott költsége több mint kétfélmilliárd forint volt. Valószínű, mai áron számítva a beruházás meghaladja majd ennek az összegnek az ötszörösét is. Am a vízlepcső megépülése a hajózás a Tisza középső szakaszán is lehetséges lesz. A gazdasági

hasznosítás nem újkeletű kérdés, hiszen az elmúlt századokban bebizonyosodott, a folyón való kereskedés jó megélhetést nyújt. Ha felidézük a múltat, kiderül, a Tiszai hajózás már évszázadokkal ezelőtt is szerepet játszott az Alföld kereskedelmében. Kishajók, tutajok, dereglyék szállították a tűzifát, gabonát, gyümölcsöt. A Tiszaparti város a magyarországi sókereskedelemben egyik központja volt hosszú ideig és az itteni kalmárok fölöztek le a gabona- és dohánykereskedelemben használt is. Szegedről 1833-ban indult az első gőzhajó, ami a tiszai nagyhajózás első lépéseit jelentette. Ettől az időtől kezdve a hajózás már nem elégszik meg a folyó adta termézetes, de korlátozott lehetőségekkel. Jelenleg a nagyobb hajók forgalmát, közlekedését a folyó 300 méternél kisebb görbületi sugarú kanyarulatjai akadályozzák. Ezek rendezése is elengedhetet-

lenül szükséges. A Tisza csatornázása megfelelő hajóutat biztosít, de a fellelőre csak akkor számíthatunk, a megfelelő közúti, vasúti csatlakozással, rakodóberendezésekkel felszerelt kikötők is lesznek. A statisztikai adatok szerint a felszabadulás előtt évente átlagosan 150 ezer tonna árut szállítottak a Tisza Csongrád megyei szakaszán. Ezt követően csökkent a forgalom, jelenleg körülbelül 90 ezer tonna árut visznek-hoznak évente a folyón, nagyobb részüket építési anyag.

Mint a rövid történeti visszapillantásból is kitűnik, a szőke Tisza gazdasági kiaknázása nem új gondolat. Am mégis nagy tisztelettel és örömmel lehet üdvözölni az országgyűlési képviselők figyelmét és kezdeményezését. Várható, hogy a Tisza ügye társadalmi összefogással a főhatóságok segítségével előbbre jut.

H. M.